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«…Δε θέλω να σας κουράσω περισσότερο, με ρήσεις μάλιστα 
που διατυπώθηκαν πριν μισό αιώνα και καταφανώς δεν έχουν 
ισχύ σήμερα, αλλά θα μου επιτρέψετε ως δάσκαλος να κλείσω με 
αναφορά στην παιδαγωγική προσφορά του μακαριστού μητρο-
πολίτη. Έχω ήδη αναφερθεί στις βασικές του σπουδές. Σ’ αυτές 
θα πρέπει να προστεθούν οι μεταπτυχιακές σπουδές που έκα-
νε την περίοδο 1950-51 στη Lille της Γαλλίας στην Πρακτική Θε-
ολογία αλλά και άλλες ακόμη μεταπτυχιακές σπουδές που έκανε 
στο Παρίσι την χρονική περίοδο 1951-52 στα Παιδαγωγικά και 
το 1956 στην Ακαδημία του Taunus στη Δυτική Γερμανία. Δίδα-
ξε ως θεολόγος καθηγητής στα γυμνάσια Κισάμου, Πόμπιας, Αλι-
κιανού, στο Α’ Γυμνάσιο Χανίων και στη Γαλλική Σχολή Χανίων. 
Διετέλεσε επίσης καθηγητής και υποδιευθυντής της Εκκλησια-
στικής Σχολής Κρήτης. Υπήρξε θαυμαστής του Πεσταλότσι και 
το αγαπημένο του μότο ήταν «ο παιδαγωγός δεν πρέπει να γε-
μίζει το μυαλό των μαθητών με ξερές γνώσεις αλλά και να θερ-
μαίνει τις ψυχές τους». Κατά κοινή ομολογία υπήρξε άριστος παι-
δαγωγός.

Δεν είναι τυχαίο ότι νέοι τον επισκέπτονταν μέχρι το τέλος της ζωής του στο Ακρωτήρι, 
στο ταπεινό ησυχαστήριο που είχε χτίσει με το εφάπαξ της καθηγεσίας του, για να τον 
συμβουλευτούν και να μάθουν τις απόψεις του σε διάφορα ζητήματα. Η ίδια η πράξη της 
οικειοθελούς παραίτησης το έτος 2005 από τη θέση του μητροπολίτη Κισάμου και Σελί-
νου αλλά και η φροντίδα του από πολύ νωρίς να εκπαιδεύσει δίπλα του έναν άξιο αντικα-
ταστάτη ορίζει το παιδαγωγικό διαμέτρημα του ανδρός, όχι μόνο προς τη νεολαία αλλά 
και προς την κοινωνία συνολικότερα. Γιατί ο Ειρηναίος Γαλανάκης διαπαιδαγώγησε συ-
νολικά την κοινωνία με το παράδειγμά του και είμαι σίγουρος ότι θα συνεχίσει να το κά-
νει με τα γραπτά του. Διαπαιδαγώγησε την κοινωνία, όπως ο δικός του δάσκαλος και μέ-
ντορας, ο Ιωσήφ Χαβρεδάκης, για τον οποίο έγραψε: «Βλέπω το δάσκαλό μας… να ξε-
κινά ψηλά από το Παϊδοχώρι, να κατεβαίνει Κρητικός, με βράκες και στιβάνια και σαρί-
κι και μια κατσούνα στο χέρι, Ασπρογένης μα λεβέντης. Και καθώς κατεβαίνει με τα πό-
δια συναντά τους χωριανούς που ξεκινούν για το ζευγάρι και το λιομάζωμα. Τους καλη-
μερίζει με το όνομά τους. Καλημέρα, Γιώργαινα. Κοντεύετε να απομαζώξετε; Και πότε θα 
στείλεις την Ελένη στο σχολειό να μάθει μια αράδα γράμματα; Καλημέρα Νικολάκη. Και 
πού θα ζευγαρίζεις σήμερα; Καλημέρα δάσκαλε. Ίντα κάνει ο γιος μου; Μαθαίνει μαθές 
τα γράμματα ή να τον πάρω στη σκαλίδα; 

Έτσι περπατούσε ο δάσκαλός μας και δίδασκε 
δρόμο-δρόμο τους ανθρώπους του λαού μας και 
ώσπου να φτάσει στο σχολείο είχε διδάξει πολλά. 
Κι ο ίδιος είχε διδαχτεί-πληροφορηθεί από τους 
γονείς των μαθητών του χωρίς να κάνει τις σημερι-
νές «συγκεντρώσεις γονέων». Ο Ειρηναίος τον συ-
νέκρινε συχνά μ’ εμάς, τους σημερινούς εκπαιδευ-
τικούς, για τους οποίους έγραψε ότι «ξεκινούν από 
τη Χώρα με το αυτοκίνητό τους, δεν μπορούν να 
πουν σε κανένα καλημέρα και, αν μάθουν στο δρό-
μο από το ραδιόφωνο πως το συνδικάτο τους έχει 
απεργία, γυρίζουν πίσω και πάνε στη συνέλευση 
του κλάδου». Ο Ιωσήφ Χαβρεδάκης ήταν δάσκα-
λος ολιγογράμματος, της ανάγκης, όπως φαίνε-
ται από τα αρχεία που συμβουλεύτηκα, αλλά ούτε 
στιγμή ο μακαριστός Ειρηναίος δεν επέτρεψε στον 
εαυτό του να κάνει κάποιο σχόλιο γι’ αυτό. Αντίθε-
τα έγραψε: «Οι συμμαθητές των παιδικών μου χρό-
νων δεν έγιναν βέβαια προφεσόροι και υπάλληλοι, 

έγιναν όμως εργατικοί και τίμιοι άνθρωποι. Δουλέψανε στις περιουσίες τους, κάνανε οι-
κογένειες με παιδιά…». Στη φωτογραφία η εγγραφή του Μιχαήλ Γαλανάκη στο Μαθη-
τολόγιο του Σχολείου του Παϊδοχωριού το 1918.

Όταν αποσύρθηκε από την 
έδρα ως θεολόγος καθηγητής, 
δεν παρέλειπε όταν είχε χρό-
νο να περνά την ημέρα του 
σε δημοτικά σχολεία, γυμνά-
σια και λύκεια. Γράφει η Ευτυ-
χία Δεσποτάκη: «Μπαινόβγαι-
νε κανονικά στην τάξη, έκανε 
τη διδασκαλία του και βγαίνο-
ντας μάς έλεγε αστειευόμενος: 
«εγώ τώρα σε ποιο βιβλίο θα 
υπογράψω;». Φεύγοντας μας 
έλεγε, σε καθηγητές και μα-
θητές: «εγώ έρχομαι στο σπί-
τι σας, να έρχεστε κι εσείς στο 
δικό μας άμα λειτουργούμε». 

Ο μακαριστός Ειρηναίος υπήρξε κοινωνικός παιδαγωγός και για άλλους λόγους. Αναφέρει η ίδια 
καθηγήτρια: «Όταν ήθελε να υλοποιήσει μια καινούρια ιδέα καλούσε τους ανθρώπους της τοπικής 
κοινωνίας στο ενοριακό κέντρο, εξέθετε τη γνώμη του, άκουγε τις απόψεις τους και ζητούσε βοή-
θεια για την υλοποίηση της καινούριας ιδέας. Πάντα καλούσε και τους φοιτητές και τα παιδιά των 
δύο μεγαλύτερων τάξεων του Λυκείου. Το ίδιο συνέβαινε και όταν κάτι άσχημο συνέβαινε στην 
κοινωνία μας, έπρεπε να συζητηθεί, γιατί υποτίθεται όλοι έχουν ευθύνη σε ένα τόπο… 

Πάντα ήταν μεγάλη η έγνοια του για 
τα παιδιά και το μέλλον τους. Αξέχα-
στο παραμένει για τους εκάστοτε τελει-
όφοιτους μαθητές του Λυκείου, το Δεί-
πνο που παρέθετε προς τιμή τους την 
τελευταία μέρα των εξετάσεων, συνή-
θως κάτω από την κληματαριά της αυ-
λής του. Προσκεκλημένοι Λυκειάρχης 
και καθηγητές επίσης. Μας αποκαλού-
σε ακαδημαϊκούς πολίτες πλέον, έδι-
δε την ευχή του και τις υποθήκες του 
για την πορεία της ζωής μας. Ένας από 
τους τελειόφοιτους με σύντομη ομιλία 
του ευχαριστούσε και υπέσχετο τα κα-
λύτερα. Νιώθαμε τόσο σπουδαίοι… Δί-
δασκε μέσα από τις ακολουθίες και τα 
μυστήρια της ορθόδοξης παράδοσής 

μας, άλλοτε από την έδρα του σχολείου, άλλοτε από την φιλόξενη αυλή 
του κάποια Σαββατόβραδα ή σχολόβραδα, άλλοτε με τον περίπατο του 
στην αγορά μας, άλλοτε από το φιλόξενο τραπέζι του, άλλοτε σε κατ’ 
ιδίαν συζητήσεις, που οι άνθρωποι επιζητούσαν για ανακούφιση και τέ-
λος με το πλούσιο συγγραφικό του έργο».

Υπήρξε πρωτοπόρος της περιβαλλοντικής αγω-
γής, πριν αυτή γίνει μόδα και, συχνά πυκνά, πρό-
σχημα. Είπε και έγραψε: «όταν το κόβεις το κη-
πικό και τον καρπό από τη μάνα του είναι σα να 
το παίρνεις από το χέρι του Θεού. Όταν το παίρ-
νεις από τη σακούλα του μανάβη δε λέει τίποτε. 
Να οδηγείτε όταν μπορείτε τα παιδιά στους κή-
πους να μαθαίνουν τη φύση». Κι ακόμη: «Η διδα-
σκαλία, είτε από τον άμβωνα, είτε από τη σχολι-
κή έδρα, είτε από τις σελίδες ενός βιβλίου πρέ-
πει πρώτα να απευθύνεται στην καρδιά. Χτυπή-
στε στην καρδιά, και το μυαλό θα ακούσει και θα 
ανοίξει». Μετά το ετήσιο μνημόσυνο του πατέ-
ρα μου το 1996 μαζευτήκαμε στο σπίτι για τον 
γνωστό καφέ αλλά και για ν’ ακούσουμε τα όσα 
είχε να μας πει ο σοφός δεσπότης. Διατελούσα 
τότε υπεύθυνος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

και ήμουν για πολλούς λόγους όλος αυτιά. Πλησίαζε η νέα χιλιετία και μας εκμυστηρεύτηκε 
στους εκπαιδευτικούς της ομήγυρης, στο πατρικό μου σπίτι: «Με καλούν σε συνέδρια και 
ημερίδες και μέχρι πριν λίγα χρόνια πήγαινα. Σταμάτησα όμως γιατί είδα ότι ασχολείστε και 
διυλίζετε τον κώνωπα με τη μεθοδολογία της διδασκαλίας του τάδε και του δείνα μικροα-
ντικειμένου και δεν προβληματίζεστε καθόλου για τους στόχους της παιδείας στη νέα χιλι-
ετία. Δεν πρέπει να αλλάξουν; Θα μείνουν οι ίδιοι με του περασμένου αιώνα; Και της περα-
σμένης χιλιετίας;».

Ο Ειρηναίος Γαλανάκης δεν 
έμεινε ποτέ μακριά από το 
πνεύμα, όχι μόνο διαβάζο-
ντας και συγγράφοντας αλλά 
και μπαίνοντας μπροστά σε 
κάθε πρωτοβουλία, όπως για 
παράδειγμα στη δημιουργία 
του Ιδρύματος «Ελευθέρι-
ος Βενιζέλος». Από την άλλη 
πλευρά, όπως και ο Χριστός, 
απευθυνόμενος σε εξίσου 
αναλφάβητο κόσμο μ’ εκεί-
νον της Ιουδαίας, χρησιμο-
ποιούσε κι αυτός παραβο-
λές. Μετά το ναυάγιο του 
πλοίου «Ηράκλειον», απευ-

θυνόμενος συνολικά στους Κρητικούς είπε: «Κάποια μέρα ο 
πατέρας μου ήθελε να πουλήσει ένα γουρουνάκι για σφάξιμο 
και έπρεπε να το πάει από το χωριό μας στα Χανιά. Ένας χω-
ριανός του όμως του λέει: «Γιωργάκη, απού πουλεί στην πόρτα 
του πουλεί στη Βενετία». Θα βρούμε εδώ στο χωριό μας πελά-
τες πρώτα και θα το σφάξομε εδώ και έτσι και έγινε». Γιατί λοι-
πόν να ζητούμε από άλλους πλοία και να μην αποκτήσομε όλοι 
μαζί, βοηθώντας τα δικά μας;».

Υπήρξε πρωτοπόρος και στην ειδική αγωγή. Φτάνει να σκεφτούμε ότι στη δεκαετία του 1960, πριν 
μισό και πλέον αιώνα, είχε ιδρύσει στη φτωχή Κίσαμο σχολή Κωφαλάλων, η οποία λειτούργησε για πέ-
ντε χρόνια, μέχρι τη μετάθεσή του. Τότε που τα κωφάλαλα παιδιά αντιμετωπίζονταν, στην καλύτερη 
περίπτωση, ως «παράουροι» και στη χειρότερη ως όνειδος. Παράλληλα, ως παιδαγωγός, ως «ποιητής 
ωραίων ψυχών», κατά τον τίτλο ενός εκλεκτού βιβλίου του, διέθετε και το απαραίτητο παιδαγωγικό 
χιούμορ. Γράφει ένας συνεργάτης του: «Μικρός ο τόπος μας, το Καστέλι τότε, η Κίσαμος σήμερα, έκανε 
ό,τι μπορούσε για να τον αναδείξει και να ανεβάσει τους ανθρώπους του σε όλη τη δεκαετία του ’60. 
Θυμάμαι στην επίσκεψη… ενός υπουργού, την προσφώνηση και την παράκληση του: «Κύριε Υπουρ-
γέ επειδή είμαστε στη Δύση, μη μας αφήσετε να δύσομε». Κι ένας άλλος εκκλησιαστικός παράγοντας, 
αφού αναφέρει τα όσα πλείστα υπέστη ο Ειρηναίος στην Ιερά Σύνοδο εξαιτίας της λαοφιλίας του, κα-
ταλήγει στην περίοδο πριν την αποχώρησή του: «Στη Σύνοδο τα τελευταία χρόνια, μετά που έγινε 
πρώτος μετά τον ένα, δεν θέλει να κάθεται εκ δεξιών του. Χαριτολογώντας μας λέει, όταν του προτεί-
νουμε τη θέση του: «Εγώ είμαι της αριστερής πτέρυγας», συγχωρώντας με τη μεγαθυμία που τον δι-
έκρινε τους κατήγορούς του και διδάσκοντας τους ιεράρχες και την κοινωνία με το γνωστό αλλά μη 
εφαρμοζόμενο συνήθως «Πιο πολύ κρασί πίνεται με το λάδι παρά με το ξίδι».

Ο μακαριστός Ειρηναίος Γαλανάκης 
δούλεψε και πάλεψε για τα οράματά 
του, για το «τάμα» του. Ήταν παιδί της 
φτώχειας, πόνεσε, έκλαψε, στερήθη-
κε, βόσκησε πρόβατα, ξεχέρσωσε χω-
ράφια κι έδωσε ζωή σε χιλιάδες δέντρα 
-παιδιά του κι αυτά όπως και τα πνευ-
ματικά, οι άνθρωποι. Ήπιε τη μαλοτί-
ρα του μαζί με τους ενδεείς, διακόνησε 
όλους, διακονιάρηδες και πλούσιους, 
ανασκούμπωσε το αντερί και έφτυσε 
στις παλάμες για να μεταφέρει φορτία, 

έκανε οτοστόπ για να μην επιβαρύνει με μεταφορικό μέσο τη μητρόπολή του, στάθηκε δί-
πλα στους αγραυλούντες και στις γυναίκες, κάθισε στα θρανία μαζί με τα παιδιά και δίδαξε 
από τις έδρες πάμπολλων διδακτηρίων. Δέχτηκε όμως και πόλεμο, κι αυτό όχι μόνο από το 
δικτατορικό καθεστώς. Επιβεβαιώθηκε και στην περίπτωση αυτή ότι τα «εξ ιδίων βέλη» εί-
ναι δεδομένα, παντού και πάντα. Κι η Εκκλησία έχασε έτσι μια μεγάλη και μοναδική ίσως ευ-
καιρία να μεταρρυθμιστεί, να εμβαθύνει στο κοινωνικό της έργο, να αναζωογονηθεί.

Δέσποσε, ο δεσπότης της Κισάμου, κάθε 
φορά που χρειάστηκε να μπει μπροστά, 
για να μην πεινάνε οι άνθρωποι, για να 
μπορέσουν να σπουδάσουν τα παιδιά 
τους, για να έχουν δουλειά, για να απο-
λαύσουν αξιοπρεπή γηρατειά, για να 
μην πνίγονται στις θάλασσες, για να δια-
τηρήσουν τις αξίες τους και να καλλιερ-
γήσουν το πνεύμα τους. Όπως και ο Χρι-
στός, και ο ίδιος «σημάδεψε την Κρή-
τη». Το πλήρωμα της εκκλησίας του του 
πρόσφερε, όπως και ολόκληρη η Κρή-
τη, ως ελάχιστο αντίδωρο ευγνωμοσύ-
νης σεβασμό, εκτίμηση, καταξίωση, 

αγάπη και εμπιστοσύνη. Γιατί, ο «δέσποτας της Κρήτης» έκανε πράξη 
εκείνο που ο ίδιος πρότεινε στους παιδαγωγούς: Έλιωσε «σαν το κερί 
του Πάσχα, που λειώνει δίνοντας στους ανθρώπους φως». Μόνο που 
αυτός δεν ήταν κεράκι, ήταν μια τεράστια λαμπάδα».

Αυτά περιλάμβανε η διάλεξη-προβολή που 
είχα δώσει στο Λύκειο των Ελληνίδων Ρεθύ-
μνου τον Ιούνιο του 2013. Το είχα θεωρήσει 
και ως οικογενειακή υποχρέωση, αφού, όπως 
έχω ήδη αναφέρει, ο πατέρας μου συνδέο-
νταν με αδελφική φιλία με τον Ειρηναίο Γα-
λανάκη, ήδη από το 1945 που υπηρετούσαν 
ως καθηγητές στο Γυμνάσιο της Κισάμου (στη 
φωτογραφία οι δύο άνδρες, δεύτερος και 
έκτος αντίστοιχα από αριστερά). Να σημειώ-
σω εδώ ότι μια από τις τελευταίες επιθυμίες 
του Κωστή Στρατιδάκη ήταν «να τον ψάλει» 

στην εξόδιο ακολουθία ο Ειρηναίος, ο οποίος όμως ζήτησε και δεν πήρε την άδεια από τον τότε 
μητροπολίτη Ρεθύμνης. Βλέπετε, οι μικρότητες δεν χαρακτηρίζουν μόνο την κοινωνία των πολι-
τών. Είχαμε όμως τη χαρά, η οικογένειά μου και οι φίλοι μας, να πάρει την άδεια και να λειτουρ-
γήσει στους Τέσσερις Μάρτυρες στο ετήσιο μνημόσυνο του Κωστή Στρατιδάκη, αφού ο τότε 
μητροπολίτης Ρεθύμνης είχε εκδημήσει. Κι ακόμα περισσότερο χαρήκαμε που τον υποδεχτή-
καμε στο πατρικό σπίτι και «κλέψαμε» ότι μπορούσαμε από τη σοφία του. Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα που τους σκέπασε και τους δυο!

Με τους σπηλαιολόγους σε τόπους 
με ιστορία

Την προσεχή Κυριακή 4 Φεβρουαρίου το Τμήμα Δυτικής Κρήτης της Ελληνικής Σπη-
λαιολογικής Εταιρείας θα κόψει την εθιμική πίτα του στον ενδοσπήλαιο ναό του Αγί-
ου Ονουφρίου στο Μεγάλο Μετόχι Ρεθύμνου. Όπως κάθε χρόνο οι συμμετέχοντες θα 
έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν μια σειρά αξιοθέατων, εν πολλοίς άγνωστων: τα δύο 
πυργόμορφα κτηριακά συγκροτήματα (Ρισβάν-φωτογραφία και Ιρφάν), το Κατασκη-
νωτικό κέντρο «Παράδεισος», τις βενετσιάνικες εκκλησίες του Αγίου Κωνσταντίνου 
και Ελένης και της Κοίμησης της Θεοτόκου, τον σπηλαιώδη ναό του Αγίου Αντωνίου 
κ.ά. Περισσότερα για τα μνημεία αυτά και κάμποσα ακόμα άλλα μπορούν οι ενδιαφε-
ρόμενοι να βρουν στη στήλη «Αναδιφώντας το χθες» με τον αριθμό 213, που είχα δη-
μοσιεύσει στα «Ρεθεμνιώτικα Νέα» στις 6 Μαΐου 2022. Όσοι πιστοί προσέλθετε και να 
είστε σίγουροι ότι δεν θα χάσετε!

Μπορεί να ξαναϋπάρξει ένας Ειρηναίος στην Εκκλησία της Κρήτης; 
Ασφαλώς όχι, θα απαντήσει κανείς, αφού εκείνος υπήρξε προϊόν 
των συνθηκών που προσπάθησα να περιγράψω παραπάνω. Όμως 
δεν είναι απίθανο να υπάρξει κάποτε κάποιος εκκλησιαστικός πα-
ράγοντας με ευθυκρισία, όπως εκείνος, με οξύνοια, με ευρείς ορί-
ζοντες και με γνώση της κοινωνικής πραγματικότητας. Και πάνω 
απ’ όλα, με θάρρος! Ο τέως μητροπολίτης Ρεθύμνης και νυν αρχιε-
πίσκοπος Κρήτης Ευγένιος φαίνεται ότι είναι από τέτοια πάστα, αν 
κρίνουμε από την στάση του την περίοδο της πανδημίας και από 
την πιο πρόσφατη για τα ομόφυλα ζευγάρια. Δεν έκανα άσχημα 
λοιπόν που στη 200ή συνέχεια του «Αναδιφώντας το χθες» τον ξε-
προβόδισα από το Ρέθυμνο, γράφοντας: «του εύχομαι επιτυχία και 
στα νέα του καθήκοντα και πιστεύω ότι θα προσπαθήσει «να βά-
λει την εκκλησία της Κρήτης στη νέα εποχή», όπως δήλωσε ο ίδιος 
κι όπως το είχε επιχειρήσει κι ο μακαριστός Ειρηναίος Γαλανάκης».

Βγάζει Ειρηναίους η εποχή μας;


